
ций, возникающих в реальной практике предприятий, занимающихся как 
торгово-закупочной деятельностью, так производством и оказанием услуг.

И.В. Дереш 
БГЭУ (М инск)

ПРИМЕНЕНИЕ МАТРИЧНОГО ИСЧИСЛЕНИЯ В СТАТИЧЕСКИХ МОДЕЛЯХ

Наиболее широким и хорошо исследованным классом моделей соци­
ально-экономических систем являются статические, когда все координа­
ты, параметры и связи определены для одного и того же момента времени.

В качестве примера статической модели рассмотрим линейно-матрич­
ную модель — модель Леонтьева межотраслевого баланса.

Предположим, что имеется п взаимодействующих отраслей, выпуска­
ющих за некоторый промежуток времени продукцию в количестве Xj, Х 2, 
..., Х„. dij — объем продукции І-й отрасли, необходимой для производства 
единицы продукции /-й отрасли a Составим из чисел а  ̂квадратную мат­
рицу А, которую называют, матрицей коэффициентов затрат:

• <*1п

Полные затраты і-й отрасли составляют величину

аі1Х\ + аі2Х2+л " +аіпХп‘
Из выпуска х1 на потребление и накопление останется разность 

хх ~ (a.jjq + аі2х2+ ..л а іпхп) — конечный спрос i-го продукта у\. Уравнение 
баланса для всех отраслей будет иметь вид:

X -  Ах = у, (1)

где X = (x j, Х2, ..., хп)  — вектор выпуска, У  = (У ], У2, .... Уп)  — вектор конеч­
ного спроса.

Вектор спроса У  на практике обычно известен. Задача межотраслевого 
баланса заключается в определении такого вектора выпуска х, чтобы удов­
летворить спрос. По смыслу задачи Xj > 0. Уравнение (1) и является моде­
лью межотраслевого баланса.

Модель (1) является продуктивной, если положительное решение (1) 
существует для любого неотрицательного вектора у. По физическому смыс­
лу задачи все ау} > 0.

Уравнение (1), введя единичную матрицу Е размерности т х п, можно 
записать в виде

(Е  -  А ) ■ X = у. (2)
Если определитель матрицы (Е  -  А )  отличен от нуля, то решение 

уравнения (2) можно представить в виде

X = (Е  — А )*1 • у, (3)
где (Е  — А ) '1 — обратная матрица.
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